

# 我省41.6万学子严寒中赶考

## 近三年山东考研人数和增量均居全国前列

12月25日上午8点半,2022年全国硕士研究生招生考试正式开考。记者从山东省教育招生考试院了解到,山东此次共有41.6万人赶考,比上一年度增加6.8万,考研人数再创新高。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹 王凯 张朝阳

### 再看一眼资料,考研生寒风中备考

考前一天,山东省气象台发布了寒潮预警。25日早上7点半左右,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在山东大学中心校区采访时看了手机上的天气预报,当时的室外温度是-11℃。但严寒挡不住考生赶考的脚步,早上7点半记者赶到山大中心校区南门时,就已经有考生排队入场。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,山东大学在南门外布置了三个入场通道。考生进场需提交考前48小时核酸检测阴性纸质报告和《健康管理信息采集表》,并进行远红外体温检测。由于不少考生并不了解有三个通道可进入,一些人看到有人排队就跟着排了队,于是队伍不断延长。早上7点45分左右,一支队伍从学校门口一直排到校门西侧的鲁能科技大厦,有100多米。在工作人员及时引导下,三个通道同时进入,队伍很快缩短。到7点55分,基本能够做到随到随进。

在济南山师附中考点,早晨7点10分,就有学生早早在考点外等待入场。小吕同学早晨6点多便从酒店出发,不到7点就到了考点。“这两天降温,自己准备了暖贴,家人和朋友也一直打电话提醒我注意保暖。”小吕表示,身边人的支持让她感觉很温暖,要好好对待接下来的考试。

### 妈妈每天发表情包为她加油

25日早晨7点半,满女士带着女儿小张来到了山师附中考点。满女士告诉记者,她们是前一天坐火车从德州赶来的,在打印准考证知道考试地点后,便在考点附近订了酒店。

满女士说,孩子学习一直很努力,通过专升本考上了本科。“从收到录取通知书那天开始,孩子便在准备考研,她有志气,家里就全力支持!”提到自己的孩子,满女士一脸骄傲。孩子备考期间,满女士一直通过孩子的朋友圈来了解女儿的动态。“孩子忙,电话经常打一小会儿就挂了,我看她好不容易发个朋友圈都如获至宝,赶紧看看发了什么。”当看到孩子发了一条“早上五点多起来轮流去图书馆占位”的朋友圈,满女士感觉到女儿的不易,也更明白女儿坚持。

“这么冷的天还在外面拿着书复习,这些孩子很辛苦。”一大早看到排队等待进场的“考研大军”,满女士深有感触。她向记者表示,女儿的朋友曾分享过一个讲述考研的视频,看到视频里拍摄的考研学生,她很心疼,同时也担心自己孩子的状态。

一年多来,满女士一直保持着每天给女儿发“加油”的习惯。在手机聊天软件里,她收藏了十几个“加油”“考研加油”的表情包,还把女儿握拳的照片制作成加油表情包。“孩子复习紧张,我们母女平常就靠这些表情包来调节心情,让孩子知道自己不是一个人在战斗,家人都在背后默默支持她!”

### 全国考研人数达457万人,再创新高

教育部12月22日发布的的数据显示,2022年全国硕士研究生报考人数达457万人,比2021年增长80万,增幅为21%,再创历史新高。山东省教育招生考试院透露,山东2022年考研报名人数高达41.6万,比2021年增加6.8万。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,山东2021年考研报名人数为34.8万,2020年31.3万,近三年考研人数和增量均居全国前列。

从近年数据看,越来越多的人加入考研大军,报名人数屡创新高。2017年研究生报考人数首破200万大关,达201万人;2020年,考研人数则首次突破300万大关,达341万人;到2022年,这一数字首次突破400万。纵观这些年的考研报名数据,从2017年的201万到2022年的457万,5年时间,考研报名人数增加了256万。

中国教育在线发布的《2022年全国研究生招生调查报告》显示,近六成考生因为就业压力大,想增强就业竞争力而选择考研,近五成考生是为了完善自身知识结构和加强文化素养。留恋校园生活以及在学术上深造的考生占比分别超过三成。

上述《报告》分析,伴随就业竞争的加大以及高等教育的普及化,用人单位对从业者学历的要求越来越高。我国具有研究生学历的就业者比例稳步上升。2007年我国就业人群中研究生学历人数占比为0.2%,之后占比不断上升。到2019年,我国就业人群中研究生学历占比达到1.1%。也就是说,每100名就业者中就有1名拥有研究生学历。



12月25日早上7:10,在研究生招生考试济南山师附中考点外,学生早早排队等待入场,有的人还在抓紧看着复习资料。

### 相关新闻

## 考研遇上疫情 各方全力为考生保驾护航

全国硕士研究生招生考试如约进行,封闭式管理下的西安考生约有13.5万人;受疫情影响的浙江省需要异地借考的超过400人,共涉及23个省。当考研遇上疫情的考验,面临着怎样的挑战?学生们的考验,又该如何保障?



12月25日,在研究生招生考试西安外国语大学考点隔离考场,监考人员在单人隔离考场查看考生信息。 新华社发

### 多地要求考生持核酸检测证明进场

针对当前国内散发的疫情形势,教育部和各地方就考试相关的疫情防控工作都作出了要求和部署。

12月22日,教育部召开考试安全工作视频会。会议要求,对疫情形势复杂的重点省份进行专项调度,进一步完善应急处置方案,及时妥善处置疫情封控地区滞留考生就地参加考试。同时,增设备用考点、隔离考点及医院考场、集中隔离点考场等,全力确保考生和考试工作人员身体健康和生命安全。

在当前正在全力抗疫的陕西西安,本次考研,陕西省教育考试院要求在西安市管控区和防范区内的考生考试须持48小时内两次核酸阴性证明,其他区域的考生须持48小时内核酸阴性证明参加考试,在考生出入居住地、进入考点的过程中均须接受

工作人员的查验,核酸检测结果的纸质证明和电子凭证均予以认可。

根据浙江省考试院11月24日发布的《浙江省硕士研究生招生考试(初试)考生疫情防控须知》,考前14天内有省外活动轨迹的考生,参加考试时须向考点提供首日考试前48小时内浙江省医疗机构出具的核酸检测阴性证明材料。

### 西安等地出台举措确保考生应考尽考

今年陕西省研考报名总人数近17万人,其中在西安市参加考试的考生约13.5万人。在前期摸排考生报名信息、协调滞留考生借考等工作的基础上,陕西省教育考试院按照“分类处置”原则,根据不同情况,制定“一校一策”“一地一策”“一生一策”,针对不同类型的受疫情影响考生,连续多次发布公告,以新增考点、就地借考、送考上门

等方式,努力实现“应考尽考”。

在西安市各封控区内的考生,原则上由西安市负责安排车辆、点对点接送考生在原报考点的隔离考场参加考试;在西安市管控区和防范区内的考生,持48小时内两次核酸证明,从居住地点点对点直达考点参加考试;其他区域的考生,持48小时内核酸证明正常参加考试等具体措施。

陕西各考点精心组织,多措并举做好研考保障和服务工作,筑牢抗疫防线。西安多所高校为在集中隔离点的考生送考。为确保做到“应考尽考”,西北大学紧急成立党员教师干部突击队,招募112名党员教师。25日,突击队的26名党员教师一早出发,领取试卷,为7名集中隔离考生送考上门。西安交通大学组织了800余名疫情防控志愿者,为考生提供路线引导、核酸检测引导等服务。长安大学为所有考生配发了N95口罩和洗手液,确保考生每天进行核酸检测,按照固定线路活动,彼此无交叉。针对在校考生出现发热等突发情况,紧急启用校内空置宿舍,启用备用隔离考场,保证考生顺利参加考试。

为了保障考生顺利出行,西安市交通部门组建了5000辆由巡游出租车和网约车组成的保障队伍,免费为全市封控区的考生提供一对一服务,接送考生往返居住地和考场。同样受疫情影响,浙江将为约400名因隔离滞留的考生从外省和浙江省内调卷,大规模的跨省借考,在国内也是第一次。浙江全省15.8万考研考生,共有12000多种考卷,截至12月19日中午12点,因为疫情隔离,外省滞留考生需在浙江借考184人,涉及23个省;省内滞留考生需省内就地借考213人。

综合新华社、中新社

## 赶考路上被隔离 黑龙江考生沈阳“借考”

黑龙江考生陈某从广东省东莞市抵达沈阳,准备赴黑龙江绥化市参考,因有东莞市行程轨迹,12月17日开始在沈北新区某宾馆集中隔离。赴考路上突然的变故让她措手不及,面对即将到来的考研日,陈某心急如焚。不过,12月25日,她如愿以偿地出现在沈阳市沈北新区临时为她设立的隔离考场,为此付出巨大努力的相关部门和人员倍感欣慰。

据了解,当时陈某咨询两省招考部门,辽宁省招考办作出“两种方案、两手准备”的安排。一是与考生报考院校对接,协调自命题试卷;二是与两地疾控部门综合研判,能否回报考地参考。两种方案并行,两地多次沟通,目的只有一个:确保考生平安健康参考。

12月22日,沈北新区招办接到沈阳市招考办指令,已与陈某报考单位广州某大学建立联系,明确自命题试卷转运方案,由广州某大学派专人将自命题试卷送至郑州,辽宁省招考办派专人至郑州接收自命题试卷,预计23日或24日到达沈阳。随时处于待命状态的区招考办,23日凌晨出发,到某大学接收了该生的自命题试卷。

25日早7:30,疾控部门将考生从隔离宾馆送到考点,考生经查验证件、测温等环节后,由专用通道进入隔离考场,考试结束后,试卷在疾控部门指导下做好消杀,专门存放确保安全。25日中午,考点在隔离考场附近安排专门区域为考生提供午休保障,并为考生提供了餐食。据中新社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:继红 组版:颜莉